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Vragen van de leden Bromet, Thijssen en Van der Lee (allen 
GroenLinks-PvdA) aan de Ministers van Natuur en Stikstof, voor Buitenlandse 
Handel en Ontwikkelingssamenwerking en van Financiën over de Rabobank en 
de ontbossers (ingezonden 10 november 2023). 

Vraag 1
Bent u bekend met het artikel in het FD van afgelopen weekend ’Rabobank en 
de ontbossers?» en het artikel dat daarop volgde ’Wereld Natuur Fonds in 
gesprek met Rabobank over samenwerking vanwege financiering illegale 
ontbossers»?12 

Vraag 2
Wat is uw reactie op dit onderzoek en de rol van Rabobank door 300 
ontbossers te financieren? 

Vraag 3
Deelt u de mening dat sprake is van een hiaat in de regelgeving als ontbos-
singsproducten zoals soja en rundvlees wel verboden zijn, maar financiële 
diensten niet? Is het niet hoog tijd om ook soortgelijke wetgeving te krijgen 
voor Europese financiële instellingen, die het banken verbiedt om bedrijven 
die ontbossen te financieren? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Vraag 4
Wat vindt u van het idee om Rabobank te laten betalen voor de aangerichte 
schade aan natuur en klimaat? Ziet u mogelijkheden om ketenpartners en 
financierders te laten meebetalen aan de kosten voor klimaatmitigatie en 
adaptatie en natuurherstel, op basis van reeds aangerichte schade? Kunt u 
uw antwoord toelichten? 

1 FD, 4 november 2023, «Rabobank en de ontbossers» (Rabobank en de ontbossers | Het Finan-
cieele Dagblad (fd.nl))

2 FD, 5 november 2023, «Wereld Natuur Fonds in gesprek met Rabobank over samenwerking 
vanwege financering illegale ontbossers» (Wereld Natuur Fonds in gesprek met Rabobank over 
samenwerking vanwege financiering illegale ontbossers (fd.nl))
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Vraag 5
Deelt u de mening dat de financiering van bedrijven betrokken bij ontbossing 
incompatibel is met de doelen van het Klimaatakkoord van Parijs? Bent u van 
plan het tegengaan van dergelijke financiering mee te nemen in de verken-
ning van wetgeving? 

Vraag 6
In hoeverre spreekt Nederland zich in Europa en wereldwijd uit voor de krimp 
van de veestapel om zo ontbossing tegen te gaan? Waarom steunt u dit 
standpunt wel of niet? Hoe draagt u dit standpunt uit tijdens internationale 
bijeenkomsten, zoals de Biodiversiteitstop (Convention of Biological Diversity 
(CBD) CoP)?
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